

(Entre viejos papeles hemos encontrado la siguiente información enviada a nuestras oficinas por la Redacción de Prensa Sueco-Internacional, de fecha 25 de enero de 1945, es decir seis meses antes del colapso definitivo del salvajismo hitlerista. Aunque contiene una estimación equivocada sobre la transformación económica en Rusia, consideramos la reproducción como de un verdadero valor en estos tiempos en que todo se vuelve conflicto entre el capital y el trabajo).

—1—

ESTOCOLMO. "En la producción cooperan el trabajo y el capital. Si han de obtenerse resultados fructíferos, el trabajo necesita la ayuda de un buen equipo material, consistente en herramientas, materiales, maquinaria, suministro de energía, edificios, medios de transporte, etc. En una palabra, el trabajador requiere la asistencia de cierta cantidad de capital real. Si existe una marcada escasez a este respecto, el resultado será deficiente y el trabajador no podrá ganar mucho. En términos generales puede decirse, por tanto, que la elevación del nivel de vida de los obreros depende de su suministro más abundante de capital real, siendo de importancia vital para ellos que este suministro se mantenga constantemente a la mayor altura posible".

Estas frases constituyen la introducción de un artículo del economista sueco Gustavo Cassel, recientemente fallecido, que fue publicado en el número de enero de la revista del banco Skandinaviska Banken.

"Podría suponerse que estos hechos fueran tan evidentes que a nadie se le ocurriría contradecirlos, prosigue el Profesor Cassel. En la realidad nos encontramos, sin embargo, con que la relación entre el capital y el trabajo se representa comúnmente como algo intrínsecamente hostil. Los obreros tienden a figurarse que pueden avanzar apropiándose meramente de una gran parte del producto después de una lucha con el capital coronada de éxito. Esta idea está relacionada, naturalmente, con el hecho de que, al negociar cada contrato individual, se producen conflictos entre los intereses del trabajo y del capital, pero estos conflictos sólo son temporales. Si en cada ocasión se llega a un acuerdo razonable, las condiciones de los obreros mejorarán, a la larga, aproximadamente en la misma medida en que se les provee de capital real más abundante.

Las posibilidades de obtener ganancias momentáneas por la distribución del rendimiento de la producción entre los obreros han sido objeto de excesiva atención en la agitación política. En esta campaña se ha prescindido casi por completo de la cuestión cardinal, que en todo caso siempre ha de ser un aumento de la producción. Sería natural suponer que se evitasen discusiones inútiles consultando la experiencia pasada en investigando en qué condiciones ha sido posible

—Favor pase a la Pág. 11.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### El conflicto entre Grecia y Turquía

Otra vez, aquellos dos países, tan próximos en la historia y en la geografía, se enfrentan sobre cuestiones vitales y plantean problemas, de tal envergadura e intensidad, que proyectan la imagen siniestra de un choque armado. Continúa el drama de Chipre. Las fuerzas turcas y griego-chipriotas, arma en puño, están estacionadas una frente a otra, esperando la orden de Atenas o de Ankara para apretar el gatillo. Hasta ahora se ha evitado la guerra, pero las circunstancias que han motivado aquel ominoso antagonismo continúan en pie y el menor incidente podría ser la chispa fatal en aquel polvorín.

Una de las razones del conflicto en Chipre es la confusión geográfica establecida entre el "espacio nacional" griego y el "espacio geopolítico" turco. Basta una mirada sobre el mapa para ver que Chipre está prácticamente integrada en la geopolítica turca y muy alejada de los centros de poder griegos. En el interior de la isla, sin embargo, predominan físicamente los griegos, y su cultura, sobre los turcos. Si geopolíticamente Turquía esgrime argumentos muy lógicos para pedir concesiones sustanciales en el régimen interior de Chipre, los griegos presentan argumentos culturales, lingüísticos, históricos y religiosos de indudable significación.

La independencia de la isla bajo la dirección del cristiano ortodoxo, Makarios no ha podido superar los problemas internos, pues precisamente por su condición religiosa y su formación cultural aparece a los turcos como la cortina de humo, podríamos decir de ingenio, que protege la integridad del dominio griego. De ahí que Ankara haya planteado el problema de la división de la isla en dos sectores bien definidos: el griego y el turco con una política exterior conjunta y neutral. La dificultad sobre la convivencia en el mismo espacio físico de dos comunidades humanas separadas por la religión y por todos los valores de tipo humano que una religión conlleva, se ha puesto de manifiesto, de una manera particularmente trágica, en Irlanda, Israel y el Líbano, y sirve para comprender los riesgos de una aplicación similar en Chipre.

Al margen de los problemas de aquella isla, existen otras razones, igualmente poderosas, que separan Ankara y Atenas. El mar Egeo, que separa y une al mismo tiempo a los dos países, está sembrado de una multitud de islas que históricamente forman parte del acervo nacional de la vieja Helena, la actual Grecia. El Dodecaneso y los nombres de las islas que forman parte de los relatos antiguos están clavados en el corazón de los griegos modernos y cualquier reclamación que sobre ellos pudiera hacer una "potencia extranjera", será interpretada por el pueblo en su conjunto como un ataque directo contra su nacionalidad.

Ahora bien, a pesar de la gloriosa literatura que envuelve aquel lugar, el mar Egeo es un mar como todos los otros y su subsuelo

—Favor pase a la Pág. 17.

## Años atrás

Por Nemo.

El Club Sonsonateco compra un billar de caramolas de primera calidad.

(DIARIO DEL SALVADOR, 2 de noviembre de 1914).

El juego de billar es de práctica corriente en Europa desde la segunda mitad del siglo XV. En el siglo XVI ya aparecía en su forma casi definitiva con su gran mesa de encina recubierta con un paño verde, sus bolas de marfil y sus tacos; pero éstos eran cañas terminadas en cayado con las cuales se accionaban las bolas.

La mesa de billar era casi siempre móvil y se colocaba sobre caballetes. Las bolsas, que empezaron a usarse en el siglo XVII, actualmente han desaparecido. El taco recto data del siglo XIX.

A la vez higiénico y agradable, el juego de billar goza de un favor universal. Es conocido hasta en las más pequeñas ciudades de Europa y América, donde su boga es considerable. Algunos amos han conquistado una verdadera celebridad, ya sea para ellos mismos, ya para los establecimientos donde el público es admitido para verlos actuar. Hay que citar siquiera algunos nombres: el inglés Roberts, los americanos Slosson y Sexton; entre los franceses; Paysan; que inauguró el juego de serie; Sauret, inventor de los tiros de efecto a la izquierda y la derecha; Mingot, creador del efecto retrógrado y, en fin, Vignaux, que ha batido a todos sus adversarios en ambos mundos.

### HUMOR SIN R Hoy es el Día de los Muertos

Por Ramón Chéz

Hoy, 2 de noviembre, es el Día de los Muertos.

Fecha de rememoración de los fieles difuntos... según lo señala la Santa Iglesia Católica en su calendario litúrgico. Los templos lucen encortinados de negro y las campanas doblan tristemente, desde el alba hasta el anochecer...

Frente a los altares de las Animas Benditas y del Cristo de las Misericordias arden en esta jornada más velas que de costumbre. Nuestra Señora del Carmen, la Madona, del escapulario café, símbolo de tantas promesas de salvación, es objeto de fervorosas plegarias de parte de los dolientes deudos:

—Que la luz eterna brille para ellos...

—Señor, dadles el descanso eterno...

En las misas mortuorias de hoy los sacerdotes ofician con casullas de matiz oscuro y los cantos son de graves acentos. Lluve el agua bendita sobre los nardos y las azucenas de los catafalcos, a la hora de los reposos.

—Favor pase a la Pág. 11.

### Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes, 2 de noviembre, el día número 307 de 1976. Quedan 59 días en el año.

En una fecha como hoy de: 1483 Es ejecutado el Duque de Buckingham.

1687 Mohammed IV es derrocado por una revolución en Constantinopla. Le sucede en el trono Solimán III.

1755 Ija del Emperador de Alemania Francisco I y de la Emperatriz María Teresa, nace en Viena María Antonieta de Asstria-Lorena, que sería andando el tiempo Reina de Francia por su matrimonio con Luis XVI.

1789 Nacionalización de las propiedades de la Iglesia en

—Favor pase a la Pág. 13.

## TEMA DEL MOMENTO La desintegración de España

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—y II—

Sobre la situación de España bajo el gobierno "reformista" del Rey Juan Carlos, la importante revista católica, IGLESIA-MUNDO en su editorial del N.º 119-120, correspondiente al pasado mes de septiembre, critica duramente la posición laica y anti-tradicional del actual gobierno que con su manía de "reformular" —o mejor dicho DESTRUIR— el Estado dejado por Franco que está llevando a España a una situación mucho peor que la existente bajo la IIª República, 1931-36.

Contrariamente a todo lo que dicen los corresponsales extranjeros de la prensa internacional, enemiga acérrima de la España verdadera e inmortal, que tratan de ridiculizar a los derechistas y alabar al gobierno "reformista", lo cierto es que el tal "centrismo" de Juan Carlos y sus Ministros "liberales", es pura utopía demagógica.

A la situación de España se puede aplicar lo que con respecto a China me decía un buen amigo de ese país, "el problema de China, hay que verlo con ojos chinos, pues se trata de un problema chino y no de otra parte".

Según esto vamos a ver cómo ven la situación los españoles patriotas.

En el mencionado editorial de la revista, IGLESIA-MUNDO, entre otras cosas dice lo siguiente con respecto al plan de reforma propuesto por los gobiernos del Rey Borbón, el de la dinastía funesta para España, aunque tal vez para Francia no haya sido tan mala.

"Tiene razón Antonio Izquierdo en 'El Alcázar' al denunciar que el proyecto de Ley de Reforma es "un atentado a un régimen constitucional que tiene la legitimidad en origen, ejercicio e historia". Se pretende, en flagrante transgresión de unas leyes fundamentales (son conculcadas con este proyecto el tal "Organismo del Estado, la Constitutiva de las Cortes, la de Sucesión y la del Referéndum), implantar un estado laico y liberal, que por igual se dañen a la Iglesia y a España; olvidándose además que estos períodos constituyentes, de tan triste historia en el siglo XIX no van para nuestras latitudes, pues como decía Gautier "el mecanismo constitucional no conviene más que a las zonas templadas; con más de treinta grados de temperatura, las Constituciones se funden o estallan". Aquí ya sabemos que un estallido puede causar un millón de muertos.

Impulsados por un afán mimético o no sabemos por qué misteriosa inquietud, nuestros gobernantes quieren imponernos, con empeño jacobinista, como los del "trágala" decimonónico, un patrón extranjero que, para colmo, ha sido inservible y degradante. Son las "modas" doctrinarias que denuncia Vázquez de Mella. Olvidando que los cantos de sirena de Estrasburgo, sede de la Gran Logia Occidental, solamente están dictadas por lo que señalaba Montherlant: "España es, con Italia, una de las naciones más odiadas de

—Favor pase a la Pág. 13.

### DE ACTUALIDAD La "fuga de cerebros" de países de L.A.

Por Juan Martín de la Cruz

La OEA anunció en agosto pasado, en México, que dedicará sus mejores esfuerzos para evitar la "fuga de cerebros" latinoamericanos a las naciones desarrolladas. Es este uno de los problemas más serios y que más preocupa a todos estos países, pues la propia OEA ha calculado que ello supone una pérdida de mil millones de dólares en la última década. Ese cálculo ha sido confirmado por la Agencia para el Desarrollo Internacional (AID), que fija dicha pérdida en unos doce millones de dólares cada año.

El problema es grave, desde luego, y lo es mucho más porque no es de fácil solución y aún se diría que tiene cierta tendencia a agravarse. Cientos de profesionales, médicos, ingenieros, economistas, contadores, pedagogos, incluso enfermeros y otros técnicos especializados salen de su país cada año y se trasladan no ya a los Estados Unidos, adonde va la mayoría, sino también a otros países de la América. De Colombia van a Venezuela, de Venezuela y del Perú a la Argentina, etc. Y se da el caso de que el corresponsal de la SERPREN en Caracas ha llegado a la conclusión de que en ese país este problema es un problema de doble filo, pues de un lado se le escapan técnicos que necesita y de otro los trae el propio gobierno del extranjero que tan grande es la necesidad que tiene de ellos.

Así, en Venezuela —dice dicho corresponsal— "de cada cinco técnicos de alta calificación, uno es extranjero" al extremo de que el Instituto Tecnológico de Massachusetts, de EE. UU. dijo que en 1971 vivían en Venezuela 300.000 técnicos calificados y de ellos, 22.000 eran extranjeros y 39.000 técnicos fuera del país. El 44 por ciento de los ingenieros eran extranjeros. Hoy esa proporción es mucho mayor y preocupa que la tecnología del país esté en manos extranjeras, mientras son muchos los técnicos venezolanos que salen del país.

Por eso Venezuela tiene actualmente en ejecución un plan para importar 10.000 profesionales y técnicos y obreros especializados, de los cuales los primeros 2.000 llegan en estos momentos.

En el Perú el problema es más grave. Sus profesionales emigran en gran número a la Argentina, a EE. UU. México y Francia, además de un gran número de su juventud estudia sus carreras fuera del país. En la Argentina, por ejemplo, hay este año 6.000 estudiantes de medicina peruanos, que no ha mucho estuvieron a punto de ser repatriados por problemas de índole política. Esa emigración se explica en cierto modo. El propio presidente del Colegio Médico del Perú, Dr. Manuel Pizarro, ha manifestado que el 80 por ciento de los médicos peruanos no ganan más de 200 dólares (13.600 bolivares) al mes. Y en Estados Unidos un médico cualquiera supera los dos mil dólares mensuales con suma facilidad. Y es sabido que a los médicos extranjeros les basta realizar en EE. UU. un examen de revalida para que, sin más requisitos, se les permita el ejercicio de su profesión.

—Favor pase a la Pág. 33.